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国王饮水记 

【问题描述】 

跳蚤国有 𝑛 个城市，伟大的跳蚤国王居住在跳蚤国首都中，即 1 号城市中。 

跳蚤国最大的问题就是饮水问题，由于首都中居住的跳蚤实在太多，跳蚤国

王又体恤地将分配给他的水也给跳蚤国居民饮用，这导致跳蚤国王也经常喝不上

水。 

于是，跳蚤国在每个．．城市都修建了一个圆柱形水箱，这些水箱完全相同．．．．且足．
够高．．。一个雨天后，第 𝑖 个城市收集到了高度为 ℎ𝑖 的水。由于地理和天气因素

的影响，任何．．两个不同城市收集到的水高度互不相同．．．．。 

跳蚤国王也请来蚂蚁工匠帮忙，建立了一个庞大的地下连通系统。跳蚤国王

每次使用地下连通系统时，可以指定任意多．．．的城市，将这些城市的水箱用地下连

通系统连接起来足够长的时间之后，再将地下连通系统关闭．．。由连通器原理，这

些城市的水箱中的水在这次操作后会到达同一高度．．．．，并且这一高度等于指定的各

水箱高度的平均值．．．。 

由于地下连通系统的复杂性，跳蚤国王至多．．只能使用 𝑘 次地下连通系统。

跳蚤国王请你告诉他，首都 1 号城市水箱中的水位最高能有多高？ 

【输入格式】 

输入文件为 drink.in。 

输入的第一行包含 3 个正整数 𝑛, 𝑘, 𝑝，分别表示跳蚤国中城市的数量，跳

蚤国王能使用地下连通系统的最多次数，以及你输出的答案要求的精度。𝑝 的含

义将在输出格式中解释。 

接下来一行包含 𝑛 个正整数，描述城市的水箱在雨后的水位。其中第 𝑖 个

正整数 ℎ𝑖 表示第 𝑖 个城市的水箱的水位。保证 ℎ𝑖 互不相同，1 ≤ ℎ𝑖 ≤ 105。 
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【输出格式与部分分】 

输出文件为 drink.out。 

输出仅一行一个实数，表示 1 号城市的水箱中的最高水位。 

这个实数只可以包含非负整数部分、小数点和小数部分。其中非负整数部分

为必需部分，不加正负号。若有小数部分，则非负整数部分与小数部分之间以一

个小数点隔开。若无小数部分，则不加小数点。 

你输出的实数在小数点后不能超过 2𝑝 位，建议保留至少 𝑝 位。 

数据保证参考答案与真实答案的绝对误差小于 10−2𝑝。 

你的输出被判定为正确当且仅当你的输出与参考答案的绝对误差小于．． 

10−𝑝。 

此外，每个测试点你将有可能．．．获得部分分．．．．．。 

如果你的输出与参考答案的绝对误差不小于 10−𝑝 但小于．． 10−5，你可以获

得该测试点40%的分数。 

【样例 1 输入】 

3 1 3 

1 4 3 

【样例 1 输出】 

2.666667 

【样例 1 说明】 

由于至多使用一次地下连通系统，有以下 5 种方案： 

1. 不使用地下连通系统：此时 1 号城市的水箱水位为 1。 

2. 使用一次连通系统，连通 1、2 号：此时 1 号城市的水箱水位为 
5

2
。 

3. 使用一次连通系统，连通 1、3 号：此时 1 号城市的水箱水位为 2。 

4. 使用一次连通系统，连通 2、3 号：此时 1 号城市的水箱水位为 1。 

5. 使用一次连通系统，连通 1、2、3 号：此时 1 号城市的水箱水位为 
8

3
。 
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【样例 2 输入】 

3 2 3 

1 4 3 

【样例 2 输出】 

3.000000 

【样例 2 说明】 

此时最优方案为使用两次连通系统，第一次连通 1、3 号，第二次连通 1、

2 号。 

【样例 3 输入输出】 

见选手目录下的 drink/drink3.in 与 drink/drink3.ans。 

【提示】 

为保证答案精度，我们一般需要尽可能地在运算过程中保留超过 𝑝 位小数。

我们可以证明，在各个子任务的参考算法中都能保证，在任何时候始终保留 
6

5
𝑝 

位小数时，对任何输入得到的输出，与参考答案的绝对误差都小于 10−𝑝。 

为了方便选手处理高精度小数，我们提供了定点高精度小数类．．．．．．．．。选手可以根

据自己的需要参考与使用该类，也可以不使用该类。其具体的使用方法请参考下

发的文档 drink/decimal.pdf。 

请注意，最终你提交的文件仅为 drink.cpp/c/pas，对其它任何文件的修改均

不算作有效的作答。 
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【子任务】 

所有测试数据的范围和特点如下表所示： 

测试点编号 𝑛 𝑘 𝑝 

1 ≤ 2 

≤ 5 

= 5 

2 ≤ 4 

3 ≤ 4 

4 

≤ 10 

= 1 

5 = 109 

6 
≤ 10 

7 

8 

≤ 100 

= 1 

9 = 109 

= 40 
10 

≤ 109 

11 

12 

13 ≤ 250 = 100 

14 ≤ 500 = 200 

15 

≤ 700 = 300 16 

17 

18 ≤ 2500 = 1000 

19 ≤ 4000 = 1500 

20 ≤ 8000 = 3000 


